

Cyklistický výjazd

Návšteva kaplnky Sans Souci v Iľašovciach

Realizoval: Cykloturistický klub LEŠŤAN

Účasť členov klubu: MVDr. Michal Ondovčik

Termín výjazdu: 20.6.2012

Trasa presunu:

- Košice-Prešov-horský prechod Branisko-Nemešany-Jamník-Spišská Nová Ves-Iľašovce-Spišská Nová Ves – **bicyklom**,
Spišská Nová Ves-Košice - **vlakom**

Dĺžka presunu:

122 km

Materiál, ktorý bol použitý k spracovaniu prezentácie:

- text – www.sans-souci.webnode.sk

- fotografie a mapka – MVDr. Michal Ondovčik.



V neďalekom lesíku v **obci Iľašovce** dal postaviť gróf Štefan Czaky letné sídlo, ktoré pozostávalo z niekoľkých budov a rozľahlého parku. Bolo to v roku 1773 a letohrad dostal pomenovanie **Sans Souci**, čo v preklade znamená „bez starostí“. Areál poskytoval množstvo oddychu a zábavy, takže tu sa schádzala šľachta z celého okolia. Nádhera a pýcha trvala len krátko. Veľkolepé bály a nákladný spôsob života jeho krásnej manželky Júlie priviedli grófa k finančnému úpadku. Roku 1803 gróf knižnicu s 5160

zvážkami kníh a drahý nábytok rozpredal a budovy dal zbúrať. Zachovala sa len kaplnka a obelisk.

Dnes areál Sans Souci už nenájdete. Medzi obcami Iliášovce-Smižany-Spišská Nová Ves a Harichovce, na kopci uprostred lesa, v nerušenom prostredí, stojí ruina kaplnky ako nemý svedok bývalej zašlej slávy – tisícročná kaplička, tak ju nazývajú miestni obyvatelia.

<http://www.iliasovce.obecnyurad.eu>



















POZDRO AVINIS OTRAD
KARON KON PONE
OTZ KONE SOKET
KADONOR K 2013



SANS SOUCI - letohrádok

Toto miesto, je pamiatkou na letné sídlo grófa Štefana Csákyho a dostalo pomenovanie Sans - Souci, čo v preklade znamená – domov bez starosti.

Štefan Csáky sa narodil na iliašovskom panstve 7.októbra 1741. Po štúdiu vo Viedni plánuje postaviť vo svojom rodisku v neďalekom lesíku oddychový a zábavný park pre hostí aj čeladníkov.

Ako 23 ročný sa oženil s krásnou a zámožnou Júliou Erdódy. Roku 1773 dal Štefan Csáky postaviť letohrad s komplexom budov, s krásnym dokonale upraveným parkom. V centre komplexu postavil kaplnku zasvätenú sv. Štefanovi, pred ktorou sa vypínal kamenný obelisk.

Palác pre rodinu Csákyho s barokovou výzdobou a drahým mobiliárom obsahoval knižnicu s 5160 zväzkami kníh, väčšinou francúzskych autorov. Palác pre hostí, úradníkov a služobníctvo boli postavené v dokonale upravenom parku, kde nechýba filagória, pustovňa, miesto pre hry, strelnica, dostihová dráha. V priestore pre hry bolo hľadisko pre hostí a veľká klietka spevavých vtákov. Celý komplex poskytoval množstvo oddychu a zábavy. Nákladný spôsob života priviedol rodinu k finančnému úpadku a manželskej kríze. Roku 1803 dal gróf letohrad vyprázdniť budovy zapáliť a celý komplex zrovnať so zemou. Ušetril len kaplnku a obelisk ako symbol zašlej slávy.

TISÍCROČNA KAPLIČKA

V 30.- 40. rokoch 20.storočia sa stalo miesto v okolí kaplnky výletným miestom, ktoré poskytovalo dosť možnosti na relax. Kaplnka však chátrala, kým sa nedočkala prvej pomoci. Tesársky majster z Iliašoviec p. Jaduščák asi v roku 1955 opravil strechu hlavnej lode a pokryl šindľom. Neskôr opravu zopakoval. Takto opustená stála až do roku 1997, kedy myšlienku zrekonštruovať torzo kaplnky začal rozvíjať L.Frankovič. Založil Občianske združenie a značne poškodenú kaplnku spoločnými silami začali opravovať. Spevnili klenbu čo ju zachránilo od úplného rozpadnutia. Nepodarilo sa však práce dotiahnuť do konca a kaplnka znova ostala opustená.

Občianske združenie SANS SOUCI
Letohrádok, Iľiašovce 231, PSČ 053 11
IČO:45008965, č.ú.2625841503/1100

Naše združenie vzniklo v roku 2006 a základným zámerom je zrekonštruovať kaplnku a obnoviť obelisk, ako posledné zachovalé artefakty bývalého slávneho letohradu.

Projekt, ktorého autorom je Akad.arch. Štefan MITRO, obsahuje kompletnú rekonštrukciu kaplnky.

Členovia Občianskeho združenia sa snažia aj o zachovanie okolia, aby tak vytvorili kultúrno-spoločenské stredisko pre všetkých, ktorí prídu za duševným odpočinkom.

Pomôžte aj vy, pre dobrú vec sa oplatí žiť!

Kontakt: 0918 770814, 0915 895536

E-mail: sans.souci@centrum.sk

http//: www.sans-souci.szm.sk



MVDr. Michal Ondovčík